) AT T /W / ,/l/ 7/
%* e uﬁfW | —— T
gy V== TEKRAR ,‘ 9. Sinif
RS I TESTLERI | Kimya

W x X _ g mEE e

AT
= f 3. Tekrar Testi 1 [Tt

E. Rutherford
J. J. Thomson

J. Dalton

1897
1803

Atom modelleri ile ilgili verilen gérselden agagidakilerin hangisine ulagilamaz?

A) Atom alti taneciklerden bahseden ilk atom modeli Thomson’a aittir.

B) Dalton atom modeline gére atom pargalanamaz yapidadir.

C) Atom alti taneciklerin belirli yerleri oldugunu 6neren ilk atom modeli, Rutherford atom modelidir.
D) Dalton’a gore bir bilesigi olusturan elementlerin kutleleri arasinda sabit bir oran vardir.

E) Thomson atom modeline goére atomun yapisinda sadece (+) ve (-) yukli tanecikler vardir.

2. Asagidaki sekil Rutherford’un altin levha deneyini gostermektedir.

Ekran
Kursun blok

it 2.0 8 a0 0 ni0ini0inin 0 0.0 0be e
. “i a. taneciklerinin akigi .~ 1. S
LT N

/8 A

ince altin levha .

Radyum 2

Deneyin amaci, pozitif yukli oldugu bilinen alfa (a) taneciklerinin altin levhadaki atomlarin icinden gecerken nasil davra-
nacagini gézlemlemek ve yorumlamaktir.

Deneyi inceleyen bir 6grenci sekilden yararlanarak asagidakilerden hangisini gé6zlemleyemez?

A) Atomun yapisindaki nétronlarin varhgini

B) Altin levhaya carpan taneciklerin hareketini

C) Ekran Uzerinde ¢esitli izlerin kaldigini

D) Alfa taneciklerinin hareketini

E) Radyumun alfa taneciklerinin kaynagi oldugunu
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3. Bohr atom modeline goére elektron, gekirdedin ¢evresinde enerji dizeyleri denilen belirli dairesel yoringelerde hareket
eder. Enerji duzeyleri ¢ekirdekten baglanarak n gibi bir tam sayi ile (n=1,2,3...) veya bir harfle (K, L, M...) g0sterilir.

n=1 n=2 n=3

o

Sekil ile ilgili,

 Elektronun enerjisi bulundugu katmanin enerjisine esittir.

* Ydrungelerin enerjileri M > K > L seklinde siralanir.

* Her elektron en dusuk enerijili yéringede bulunmak ister.

* M yéringesindeki elektron K yoriingesine gecerken, atom disariya i1sik yayar.
bilgileri veriliyor.

Buna gore,

I. Cekirdekten uzaklastikga elektronun enerjisi artar.
Il. Elektronlarin yoéringeler arasindaki hareketi enerji alisverisi ile gergeklesir.

Ill. Yérungeler arasindaki enerji farklari birbirine esittir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz 1. B) I vell C) lvelll. D) Il ve Ill. E) I, 1l ve lll

4. Bir elementin tum &zelliklerini tagiyan en kiguk tanecigi atomdur. X atomuna ait bazi bilgiler sekilde gdsterilmistir.

katle iyon
numarasi yuku
¢|| ¢
noétron
+
sayisl
1 v
proton _ elektron
sayIsl < = < sayisl

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Proton sayisi 12 olan Mg2*iyonunda 10 tane elektron bulunur.

B) Elektron sayisi 18 olan P3- iyonunun nétron sayisi 16 olduguna gére kiitle numarasi 31°dir.
C) Kiitle numarasi 27, nétron sayisi 14 olan AI3* iyonunun elektron sayisi 13'tir.

D) Kitle numarasi 23, nétron sayisi 12 ve elektron sayisi 10 olan bir tanecigin iyon yiki +1°dir.

E) Bir atomun veya iyonun proton sayisini belirleyebilmek igin, kiitle numarasi ve nétron sayisinin ya da iyon yuku ve
elektron sayisinin bilinmesi yeterlidir.
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5. Atom alti tanecikler ve atom tirleri ile ilgili bazi bilgiler asagdidaki gibidir.

Atom numarasi Bir element atomunun c¢ekirdeginde bulunan protonlarin toplam sayisidir.

Kiitle numarasi Bir elementin proton ve nétron sayilarinin toplamidir.

Proton sayilari ayni, ndtron sayilari farkl olan atomlardir.
No6tron sayilari ayni, proton sayilari farkli olan atomlardir.
Proton sayilari farkli, elektron sayilari ayni olan tanecikleridir.

Bir atom elektron aldiginda (-) yuk, elektron verdiginde (+) yuk ile yUklenir. (+)
ya da (-) yukld taneciklere iyon denir.

izotop atom

izoton atom
izoelektronik tanecik

iyon

a _ |0 |
12 F 21? Na ‘;g Ca
40 -

el o Ar n el & 2 Mg

Buna gore yukaridaki tanecikler ile ilgili,
. bile fizoton atomlardir.
Il. aile e izoelektronik taneciklerdir.

lll. cile d izotop atomlardir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yaniz |. B) Yaniz Il. C)lvell. D) I ve IIl. E) Il ve III.

6. Tabloda X, Y ve Z atomlarinin proton ve elektron sayilari ile kiitle numaralari verilmistir.

Atom Proton sayisi Kiitle numarasi | Elektron sayisi
X 11 23 10
Y 14 28 14
Z 16 30 18
Buna gore,
I. Yile Zizoton atomlardir.
Il. X katyon, Z anyondur.
IIl. X’in n6tron sayisi 13’tar.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz I. B) Yalniz Il C) Yalniz Ill. D) I vell. E)lvelll
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7. Asagidaki bilgisayar oyununda Orhan ﬁ Na™ ile izoelektronik olan taneciklerin bulundugu duraklara ugrayacaktir.

)
40

1 8Ar

24, 2+ 14
1oMg NG
:/V
) )
20 16,2-
10Ne 8@

Orhan oyunun sonunda ka¢ numarali duraga ugramamistir?

A)1 B)2 C)3 D) 4 E)5

8. , X, 31Y3 ve | 7% tanecikleri ile ilgili,
o X™* ve Y3 tanecikleri izoelektroniktir.
¢ Y3- ve Z2" tanecikleri izotondur.

« X"* taneciginin nétron sayisi proton sayisindan 5 fazladir.
bilgileri veriliyor.

Buna goére agsagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Y’nin proton sayisi 15tir.

B) Z’nin kitle numarasi 34’tur.

C) X”* ’nin nétron sayisi 30°dur.

D) Z2 ’nin toplam tanecik sayisi 50°dir.

E) Kitle numaralari X > Z > 'Y geklinde siralanir.
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9. Asagida bazi atomlarin nétron sayisi — proton sayisi grafigi verilmigtir.

No6tron sayisi

A
D
n+2p---- M
R
A, : :
npf----@----@----
5 orl pi2 » Proton sayisi

Grafikteki A, B, C ve D atomlari ile ilgili,

* Ave B atomlari izotondur.

* B ve C atomlarinin kimyasal 6zellikleri aynidir.

+ A* ile D3* iyonlari izoelektroniktir.

e A, C ve D atomlarinin kimyasal 6zellikleri farklidir.

bilgileri veriliyor.
Buna gore,

I.  Notron sayilari ayni proton sayilari farkl atomlara izoton atomlar denir.
Il. Proton sayilari farkl elektron sayilari ayni taneciklere izoelektronik tanecikler denir.

IIl. Proton sayilari ayni, nétron sayilari farkli atomlara izotop atomlar denir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz . B) I ve Il. C)lve lll. D) Il ve Ill. E) I, Il ve IlI.

10. Tabloda bazi element atomlarina ait bilgiler verilmigtir.

Element Katman elektron dagilimi Periyot numarasi Grup numarasi
168 2-8-6 3 16
13AI 2-8-3 3 13
5L 2-1 2 1
Bu bilgilere gore,
I. Katman sayisi periyot numarasini verir.
Il. Birinci katmanda en fazla iki elektron bulunur.
Ill. Son katmandaki elektron sayisina her zaman 10 eklenerek grup numarasi bulunur.
IV. No6tr atomlarda proton sayisina gore katman elektron daglimi yazilr.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) lve IV. B) 1l ve Il C)l,llvelll. D) 1, Il ve IV. E)LIL 1 ve IV.

\
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11. Atom numarasi = proton sayisi
Kltle numarasi = proton sayisi + nétron sayisi
iyon yiikii = proton sayisi — elektron sayisi

bilgileri kullanilarak tablodaki taneciklerin bos kutucuklari tamamlanacaktir.

Tanecik Elektron sayisi Notron sayisi Atom numarasi Kiitle numarasi
L 15 15
T2 20 40
M2 16 32
745 7 7
R* 11 23

Tamamlanmis tabloya goére asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) L'nin kitle numarasi 30°dur.

B) Z% ile R* ’nin elektron sayilari aynidir.

C) R*’nin nétron sayisi proton sayisindan bir fazladir.

D) M2 ’nin nétron sayisi elektron sayisindan daha kiigiiktiir.
E) Elektron sayisi en biiyiik olan T2* 'dir.

12. Elektron katman dagilimindaki katman sayisi periyot numarasini, son katmandaki elektron sayisi A grubu elementlerinin
grup numarasini verir.

Asagidaki periyodik sistem kesitinde bazi elementlerin yerleri gosterilmistir.

1A 8A
1. Periyot 2A 3A 4A 5A  6A TA
2. Periyot N
3. Periyot | Na | Mg Ar
4. Periyot | K

Buna gore verilen periyodik sistem kesitindeki elemetler ile ilgili,

I.  Kve Na elementlerinin son katmanlarindaki elektron sayilari esittir.
Il. Ar elementinin elektron iceren katman sayisi 3’tdr.
IIl. N elementinin son katmaninda 7 tane elektron bulunur.

IV. Mg elementinin katman sayisi 2, son katmanindaki elektron sayisi 3’tur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell. B)Ive IV. C) 1, Il ve lIl. D) I, Il ve IV. E) 1, 11, 11l ve IV.
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13. Periyodik sistem kesitinde elementlerin metal, ametal, yari metal ve asal (soy) gaz 6zelliklerine gore renklendiriimesi
yapimigtir.

Metal Ametal Yari metal Asal gaz
[] [] [] []

Buna gore,

. 13X elementi iletken olarak kullanilabilir.
1. 14Y elementi fiziksel olarak ametallere benzer.
II. 8Z elementi dogada molekuiler halde bulunur.

V. 10T elementinin diger elementlerle kimyasal bag olusturma egilimi yoktur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) lve ll. B) Il ve IV. C) I, Il ve IV. D) I, Il ve IV. E) LI 1 ve IV.

14. Periyodik sistemde yer alan elementler; metal, ametal, yari metal ve soy gaz olarak siniflandirilir.

Yukarida verilen periyodik sistem kesitinde yer alan elementler ile ilgili; X ile M elementlerinin ylzeyleri parlak olup, 1si
ve elektrigi ilettikleri, Q, Y ve T elementlerinin kendi aralarinda olusturdugu bilesiklerinde elektronlarini ortaklasa kullan-
diklari, Z elementinin ise temel halde kararli yapida oldugu bilinmektedir.

Buna gore,
I. Qile T kovalent bagh bilesik olusturur.

1. XileY iyonik bagli bilesik olusturur.
I1l. M ile Z bilesik olusturmaz.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) Yalniz Il. C)lvell D) I ve lll. E) I, Il ve lll.
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15. Sekildeki periyodik sistem kesitinde bazi elementlerin semboll ve grup numarasi gdsterilmistir.

1A oA
i He
2A 3A 4A B5A  BA TA
Mg | 35 48 58 6B 7B 88 88 88 1B 28 | | S Cl | Ar
Ge Se
[] METAL []AmETAL [ ] YARIMETAL [[] soveaz

Bu elementlerden Mg, Se, Ge ve He ile ilgili,

¢ Mg elementi tel ve levha haline getirilebiliyor, 1si ve elektridi iyi iletiyor ve bilesiklerinde daima (+) degerlik aliyor.

 Se elementi 1si ve elektrigi iletemiyor, dogada molekiler halde bulunuyor ve bilesiklerinde (+) veya (—) degerlik
alabiliyor.

* Ge elementi elektrigi metallerden daha az, ametallerden daha iyi iletiyor, tel ve levha héline getirilebiliyor ve hem
metallerin hem de ametallerin 6zelliklerini tagiyor.

* He elementi oda kosullarinda tek atomlu gaz halde bulunuyor, kararli yapida oldugundan bilesik olusturma egilimi
g0Ostermiyor.

bilgileri veriliyor.

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi yanligtir?
A) Cl elementi bilesiklerinde (+) veya (—) degerlik alabilir.
B) H elementi dogada molekuler halde bulunmaz.

C) Si'nin elektrik iletkenligi Al'den azdir.
D) Al elementi tel ve levha héline getirilebilir.

E) Ar elementi oda kosullarinda gaz haldedir.
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16. Periyodik sistemde metal aktiflik atom yaricapi ile dogru, ametal aktiflik atom yaricapi ile ters orantilidir.

He

Li F Ne

Cl

Buna gore periyodik sistem kesitinde yerleri gosterilen elementler i¢in asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Ametalik 6zelligi en buyuk olan element Cl'dir.
B) K'nin metalik 6zelligi Li'den blaydktar.

C) Atom yaricapi en buyuk element K'dir.

D) Ne’nin atom yarigapi F’ninkinden kiguktur.

E) Atom yarigapi en kiguUk olan element He’dir.

17. Tabloda Li, Be, B, Al elementlerine ait bazi iyonlasma enerijileri verilmistir.

Element | L.E, (kd/mol) | LE, (kd/mol) | LE, (kd/mol) | LE, (kd/mol) | I.E, (kJ/mol) | L.E (kJ/mol)
3Li 520,3 7298,5 11815,6
4Be 899,5 1752,2 14849,5 21007,6
5B 800,7 24272 3660,0 25027,0 32828,3
13Al 577,6 1816,7 2744.8 11577,5 14831,0 18377,9

Buna gore asagidaki bilgilerden hangisine ulasilamaz?

A) Elektron sayilari ayni olan taneciklerden elektron koparmak icin gereken enerjiler ayni kosullarda esit degildir.

B) Soygaz elektron diizenine ulasan iyondan elektron koparmak igin gereken eneriji, bir sonraki elektronu koparmak igin
gereken enerjiden daha azdir.

C) Li elementinin 2. iyonlagma enerjisinin Be elementinin 2. iyonlagma enerjisinden fazla olmasinin nedeni, Li atomunun
degerlik elektron sayisinin 1 olmasidir.

D) Periyodik cetvelin ayni grubunda yukaridan asagiya dogru iyonlasma enerjisi azalir.

E) Al atomunun katman sayisi tablodaki diger atomlarinkinden fazla oldugundan 1. iyonlagma enerjisi en dusuktar.
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18. Periyodik sistemin ayni periyodunda soldan saga dogru iyonlasma enerjisi;

1A<3A<2A<4A<BA<5A<7A<8A seklinde siralanir.

Grafikte ayni periyotta bulunan X, Y, Z, T ve Q elementlerinin 1. iyonlasma enerijileri degisimi gosterilmistir.

1. iyonlagsma enerjisi
A

Q

» Atom numarasi

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi kesinlikle yanhstir?

A) X elementi 4A grubunda yer alir.

B) Q elementi soy gazdir.

C) T elementinin atom numarasi 5'tir.

D) Z elementi toprak metalidir.

E) Y elementinin degerlik elektron sayisi 2°dir.

19. Asagida Al elementinin atom ve iyonlarinin buytklGkleri, iyon yUkleri ve bu taneciklerden elektron koparmak igin gereken

enerjiler yer almaktadir.

|

577.,6 1816,7 27448 11577,5
kJd/mol kJ/mol kJ/mol kd/mol

Buna gore,

I. iyon yiki arttikga elektron koparmak igin gereken eneriji artar.
Il. iyon yarigapi ile iyon yikii ters orantilidir.

Ill. Bir atomdan 1. elektronu koparmak icin gereken enerji, diger elektronlari koparmak igin gereken enerjilerden
daha kuguktar.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz I. B) I ve ll. C) lvelll. D) Il ve III. E)1, 1l ve IIl.
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20. Gorselde periyodik sistem Uzerinde gdsterilen dzellikler ok yénunde genellikle artmaktadir.

Elektron ilgisi

lyonlagma enerjisi

Ne

Elektronegatiflik
Elektron ilgisi

Atom yarigapi

Atom yaricapi
Elektronegatiflik

Buna gore periyodik sistemde yerleri gosterilen elementler ile ilgili asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) K’'nin iyonlagsma enerijisi Fe’ninkinden dusuktar.
B) Fe elementinin metalik 6zelligi en fazladir.

C) Ne'nin elektron ilgisi N’ninkinden dusuktar.

D) H elementinin atom yarigapi en kigUktur.

E) N elementinin ametalik 6zelligi en fazladir.

21. Bir atomun iyonlagma enerjilerinden faydalanilarak degerlik elektron sayisi belirlenebilir. Degerlik elektron sayisi kadar
elektronu koparilan bir atomdan bir tane daha elektron koparmak icin gereken enerji, diger iyonlagsma enerjilerinden ¢ok

daha yUksektir.

Tabloda verilen X, Y, Z ve T elementleri A grubu elementleri olup, degerlik elektron sayilari grup numaralarina esittir.

Element | I.E (kJ/mol) | I.E(kJ/mol) | i.E,(kJ/mol) | Ii.E,(kJ/mol) I.E,; (kJ/mol)
X 899,5 1752,2 14849,5 21007,6
Y 800,7 2427,2 3660,0 25027,0 32828,3
Z 1086,5 2352,8 4620,7 6223,0 37832,4
T 577,6 1816,7 2744.8 11577,5 14831,0

Buna gore agagidaki ifadelerden hangisi yanligtir?

A) Y elementinin degerlik elektron sayisi 3’tdr.

B) T elementi metaldir.
C) Z elementinin degerlik elektron sayisi 4’tur.

D) T elementinin atom yarigcapi en kiguktur.

E) X elementinin degerlik elektron sayisi en kiguktar.

i . Cevap anahtarina ulagsmak
i, iGin karekodu okutunuz.






